

Согласие

12+

Выходит с 1933 года

ЧЕТВЕРГ 22 ФЕВРАЛЯ 2024 года №12 (10174)



МУРАТ КУМПИЛОВ: «ТАХТАМУКАЙСКИЙ РАЙОН МОЖЕТ И ДОЛЖЕН СТАТЬ ТОЧКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА ВСЕЙ РЕСПУБЛИКИ...»

В ходе рабочей поездки в Тахтамукайский район Глава РА Мурат Кумпилов проверил ход строительства новых школ и поликлиники, навестил многодетные семьи, побывал на очередной сессии Совета народных депутатов муниципального образования «Тахтамукайский район», в ходе которой был заслушан отчет главы муниципального образования Аскера Савва об итогах работы администрации за 2023 год.

«Мы гордимся такими семьями...»

Мурат Кумпилов навестил многодетные семьи. Одна из них – семья Игнатик, глава которой сейчас находится в зоне СВО. Дома в поселке Яблоновском его ждут жена Ирина Владимировна и трое детей-школьников: Давид, София и Даниил.

В беседе приняли участие прокурор РА Игорь Шевченко, министр труда и соцразвития РА Джанбеч Мирза, руководитель регионального филиала госфонда «Защитники Отечества» Аслан Потоков и глава МО «Тахтамукайский район» Аскер Савв.

Глава Адыгеи пообщался с семьей Игнатик, поинтересовался успехами детей и нуждами семьи, а также подчеркнул, что поддержка воинов и их близких – в приоритете деятельности власти всех уровней.

Мурат Кумпилов отметил мужество, отвагу и верное служение Отечеству, которые проявляют многие земляки-участники СВО, в том числе – Андрей Игнатик. Он был мобилизован по собственному желанию, в настоящий момент в зоне боевых действий выполняет свой воинский и гражданский долг. Об этом Андрей Игнатик рассказал сам, связавшись по телефону в ходе визита Главы РА. Мурат Кумпилов попросил передать привет всем бойцам-землякам и заверил в оказании необходимой поддержки.

В ходе беседы Ирина Игнатик отметила, что разделяет позицию мужа и поддерживает его решение. Сама она активно занимается волонтерской деятельностью, передает посылки бойцам на передовой.

«Деятельное участие вашей семьи в специальной военной операции – это не только личный вклад в защиту Отечества, но и наглядный пример воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма и любви к Родине. Мы гордимся такими семьями и продолжим поддерживать участников СВО, их родных и близких. Будем вместе делать всё необходимое для приближения победы!» – отметил Мурат Кумпилов.

Глава Адыгеи также напомнил, что в республике бережно хранят память обо всех погибших земляках, из которых четыре война стали Героями России за подвиги в ходе СВО – Вадим Лемеш, Роман Торохов, Олег Цоков и Валерий Заволянский. Руководитель Тахтамукайского района Аскер Савв добавил, что в муниципалитете никогда не забудут об уроженцах района, с честью исполнивших



свой воинский долг и гордятся такими героями, как Артем Сергеев, Александр Швец, Казбек Куштанок, Шихам Тугуз, Андрей Ромашенко, Рустам Китыз, Вадим Бабихин и другие погибшие бойцы.

Также Глава РА побывал в многодетной семье Ужбанокых. В ауле Тахтамукай многие знают эту большую, дружную и гостеприимную семью. Мурат Мосович и Светлана Казбековна воспитывают пятерых детей в любви и согласии. Они бережно хранят народные традиции и семейные ценности, стараясь передать своим детям мудрость и опыт старшего поколения.

В теплой домашней обстановке Глава республики побеседовал со всеми членами семьи Ужбанокых, передал гостинцы и поинтересовался успехами школьников. Старшая дочь Бэлла учится в 10 классе СШ № 1 а. Тахтамукай, уже выбрала для себя профессиональный путь – хочет стать врачом. Заира учится в 8 классе, её привлекают творческие специальности. Братья Салим и Батыр увлекаются футболом, одновременно занимаются греко-римской борьбой. И, конечно, много внимания и любви всей семье получает самая младшая дочь – двухлетняя Зарина.

Глава Адыгеи поблагодарил супругов за ответственное отношение к воспитанию подрастающего поколения, которое всегда было в традициях жителей республики и сегодня является основой для укрепления института семьи. Такая задача поставлена Президентом страны Владимиром Путиным в рамках Года семьи в России.

(Окончание на 2-й стр.)

23 ФЕВРАЛЯ - ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА
Уважаемые жители Республики Адыгея, воины и ветераны Вооруженных Сил России!

Поздравляем вас с Днем защитника Отечества!

Для многих поколений россиян этот праздник олицетворяет силу и мощь нашей великой страны, по праву является символом мужества, отваги и любви к Родине. 23 февраля мы отдаем дань глубокого уважения и признательности ветеранам, гордимся и благодарим воинов, которые своими подвигами приумножают героические ратные традиции России, всем, кто сегодня с честью выполняет свой долг перед Отечеством, обеспечивает защиту национальных интересов и суверенитет нашего государства.

Сегодня российские солдаты и офицеры, которые сражаются с неонацизмом на Украине, показывают исключительные примеры храбрости и самоотверженности, доказывают, что мужество, доблесть и отвага во все времена присущи тем, кто обеспечивает безопасность, суверенитет, мощь и величие России.

Адыгея гордится своими сыновьями, принимающими участие в специальной военной операции. Это настоящие герои, которые достойно продолжают дело своих отцов, дедов и прадедов, создают новый мир, где нет места нацизму.

Выражаем глубокую признательность нашим героям-землякам, всем российским воинам, самоотверженно отстаивавшим честь и достоинство России, ее право на суверенное развитие. От всего сердца желаем всем защитникам Отечества крепкого здоровья, долгих лет жизни, благополучия, успехов в службе во благо России!

М.К.КУМПИЛОВ, Глава Республики Адыгея, Секретарь Адыгейского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия»
В.И.НАРОЖНЫЙ, Председатель Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея

КО ДНЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ АДЫГЕИ ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

«МЫ ПОМНИМ И ЧТИМ ПОДВИГИ ЛЮДЕЙ, ЗАВОЕВАВШИХ ВЕЛИКУЮ ПОБЕДУ...»

В Тахтамукайском районе прошел ежегодный автопробег, посвященный освобождению Адыгеи от немецко-фашистских захватчиков.



В этом году Республика Адыгея и Тахтамукайский район отметили 81-ю годовщину освобождения от немецких оккупантов. Это традиционное мероприятие проводит региональное отделение ДОСААФ России.

Памятное мероприятие стартовало в Майкопе и завершилось в Тахтамукайском районе. Автоколонна с флагами России, Адыгеи и знаменем Победы посетила места боевой славы Тахтамукайского района.

Первый пункт - аул Шенджий. Здесь республиканскую делегацию встретили первый заместитель главы Тахтамукайского района Павел Беловолов, глава Шенджийского поселения Аслан Емтыль, военный комиссар Тахтамукайского, Теучежского районов и города Адыгейск Рамазан Гонезжук, старейшины и депутаты аула, школьники и жители. В этот памятный день вспоминали, какой высокой ценой маленький аул был освобожден от фашизма: населенный пункт неоднократно переходил из рук в руки, и многие бойцы Красной армии погибли здесь. Из самого аула на фронт ушли 328 человек. 170 из них погибли, освобождая Родину от фашистской нечисти... Память воинов почтили минутой молчания, к братской могиле возложили венки и цветы.

Далее колонна отправилась в аул Тахтамукай. Здесь участники автопробега

встретили главу Тахтамукайского района Аскер Савв, председатель районного Совета народных депутатов Руслан Апсалямов, руководители и сотрудники учреждений муниципалитета, жители аула, а также гости из Краснодара - председатель Краснодарской краевой общественной организации памяти маршала Г.К. Жукова Александр Бабсков и первый заместитель главы Центрального округа г. Краснодара Сергей Громыко.

Также в числе гостей была Светлана Хабарова из г. Волгограда - внучка Кузьмы Ашмарова, бойца Красной армии, в 1943 году защищавшего Тахтамукайский район от немцев. Здесь он и погиб, его останки захоронены в Братской могиле и лишь спустя восемь десятилетий семья узнала о его судьбе. Среди надписей на могиле Светлана Хабарова нашла фамилию своего деда. Для внучки героя это было очень важное и волнующее событие...

В этот день вспоминали жителей аула, достойно проявивших себя в сражениях с врагом. Почти 6 тысяч тахтамукайцев были награждены различными орденами и меда-

лями: четверо удостоены высокого звания Герой Советского Союза, шестеро – Орденов Славы трех степеней. Более 2 тысяч солдат отдали свои жизни, защищая аул Тахтамукай.

- Мы помним и чтим подвиги людей, завоевавших Великую Победу над врагом, - отметил в своем выступлении Аскер Савв. Нынешнее мероприятие – дань нашего уважения и памяти их героическому прошлому.

Завершился памятный автопробег в а. Афиписип. Здесь на мемориальном комплексе колонну встретили председатель местного Совета народных депутатов Азмет Тлеуж, имам аула Альджерий Заремук, жители и школьники поселения.

18 февраля 1943 войска Красной армии освободили аулы Афиписип и Псейтук. Полугодовой гнет фашизма в Тахтамукайском районе завершился в этот день. 18 февраля 1943 года также считается днем окончательного освобождения Адыгеи от фашистского ига. Прошедшая памятная акция еще раз напомнила о том, когда, где и как были окончены бои за свободу Адыгеи.

Рада ХАКУНОВА

МУРАТ КУМПИЛОВ: «ТАХТАМУКАЙСКИЙ РАЙОН МОЖЕТ И ДОЛЖЕН СТАТЬ ТОЧКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА ВСЕЙ РЕСПУБЛИКИ...»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Новые школы: современные, комфортные, безопасные

В этот же день Глава РА Мурат Кумпилов проверил ход строительства новых школ и поликлиники в Тахтамукайском районе. Сейчас в муниципалитете возводятся три образовательных объекта, два – на завершающей стадии.

О ходе строительства доложил глава МО «Тахтамукайский район» Аскер Савв. Школы в ауле Новая Адыгея и в поселке Яблоновском начнут работать уже с сентября этого года. Еще одна школа в Яблоновском также будет введена в эксплуатацию



в текущем году. Таким образом, в Тахтамукайском районе будет создано 3300 новых учебных мест. Все новые школы возводятся по современному проекту.

Глава РА побывал на стройплощадке и оценил качество проводимых работ по возведению школы в Яблоновском по улице Дорожной. Строительство уже вышло на финальную стадию, завершается монтаж инженерных коммуникаций и внутренняя отделка. Используются самые современные материалы. Глава региона поручил обеспечить своевременное и качественное выполнение всех работ, синхронизировать их с благоустройством пришкольных территорий, оснащением школ всем необходимым современным оборудованием и мебелью. Также необходимо заранее формировать кадровый состав новых образовательных организаций. Отдельные задачи поставлены по реализации программы капремонта школ, инициированной «Единой Россией» и поддержанной Президентом РФ Владимиром Путиным.

«Мы стремимся максимально эффективно использовать госпрограммы, поддержку федерального руководства, чтобы обновить образовательную инфраструктуру и решить поставленную Президентом страны задачу по переходу на одноуровневое обучение. Благодаря строительству сразу четырех школ в Тахтамукайском районе – включая школу в ауле Старобжегокой, которая была открыта в этом году, – уже в ближайшем будущем появится большое число новых учебных мест и будут разгружены действующие школы. Таким образом, мы создаем современные, комфортные условия для обучения детей, получения хорошего уровня образования и воспитания», – отметил Мурат Кумпилов.

Напомним, за последние шесть лет в Адыгее построено 5 школ (с учетом школы в ауле Старобжегокой), сейчас строится еще 5; возведено 19 детских садов, из них 2 – на завершающей стадии строительства. На базе сельских школ уже действуют 89 центров образования «Точка роста», из них 25 открыты в 2023 году. Работают четыре детских технопарка, два центра «IT-куб». По программе капитального ремонта школ за два года в регионе приведено в порядок 15 школ, одна – по госпрограмме комплексного развития сельских территорий. Глава РА поставил задачу перед профильным ведомством нарастить эти цифры и за два следующих года капитально отремонтировать максимальное количество школ республики, продолжить мероприятия по подготовке и привлечению

педагогических кадров.

Как доложил Аскер Савв, в Тахтамукайском районе с начала реализации программы «Земский учитель» прибыли работать 20 педагогов, из них 3 – в 2023 году. Также приняты дополнительные меры на районном уровне.

Медицинская помощь на высоком уровне

Мурат Кумпилов посетил и строящуюся поликлинику в п. Энем. Работы ведутся по региональной программе модернизации первичного звена здравоохранения. Напомним, стоимость объекта площадью 5,1 тыс. кв. м составит свыше 380 млн рублей.

Здесь будут открыты кабинеты рентгенолога, ультразвуковой диагностики и другие. Планируется прием 450 пациентов в смену. Оказывать медицинские услуги будут терапевты и узкие специалисты. Срок сдачи объекта – конец 2024 года.

Ключевые показатели развития территории

Рабочий визит главы Адыгеи в Тахтамукайский район продолжился в районном Дворце культуры, где на очередной сессии Совета народных депутатов МО «Тахтамукайский район» был заслушан отчет главы муниципального образования Аскера Савва о деятельности за 2023 год. На заседании также присутствовали прокурор РА Игорь Шевченко, члены Кабинета Министров РА, депутаты, руководители правоохранительных органов, представители общественных организаций и актива района. Провел сессию председатель СНД МО «Тахтамукайский район» Руслан Апсолямов.

В начале заседания Аскер Савв отчитался о выполнении задач Президента РФ Владимира Путина по поддержке участников СВО и их семей, в том числе в рамках поручений Главы РА Мурата Кумпилова и партийных проектов «Единой России». Память всех погибших бойцов участники заседания почтили минутой молчания.

Далее в отчете руководитель муниципального образования остановился на ключевых показателях социально-экономического развития территории. Аскер Савв подчеркнул, что, несмотря на санкции, району удалось реализовать запланированные на 2023 год проекты, построить новые социальные объекты. Отмечается рост собственных доходов бюджета муницип

ципального образования. Своевременно и в полном объеме выполнены бюджетные обязательства.

При поддержке органов федеральной и региональной власти в районе продолжались работы по улучшению облика населенных пунктов, созданию благоприятных условий для жизни в сельской местности: обустроены 2 общественные и 6 дворовых территорий, модернизировано 8 объектов водоснабжения, отремонтировано более 3,5 км улично-дорожной сети Яблоновского на общую сумму более 222 млн. рублей. Сохраняется положительная динамика в сельском хозяйстве. Благодаря гранту «Агростартап» развивается рыбководство. По всем видам господдержки в 2023 году сельхозтоваропроизводители получили 48,2 млн. рублей. В 2023 году приобретено 7 квартир детям-сиротам, свидетельства на приобретение жилья получили 25 молодых семей – это на 8 семей больше, чем в позапрошлом году.

Глава Адыгеи поручил оперативно вводить на местах все новые меры по поддержке семей, в том числе в рамках Года семьи и нового Указа Президента о статусе многодетных семей. Также поручено максимально использовать все виды помощи участникам СВО и их семьям. Для этого в республике многое делается. Глава Адыгеи подчеркнул, что большая работа идет на всех уровнях, координатором является Фонд «Защитники Отечества».

«В современных экономических условиях наша с вами задача – не просто удерживать достигнутое, но и дальше наращивать показатели. Для этого Правительство страны предоставляет регионам широкий спектр инструментов развития. Каждый год должен приносить видимые результаты: на это рассчитывают жители республики», – отметил Мурат Кумпилов.

Драйвер развития обозначен

При обсуждении перспектив развития муниципалитета Мурат Кумпилов указал на большой потенциал Тахтамукайского района и точки роста, чтобы быть динамичным, современным, комфортным для жизни и стать драйвером развития всей республики.

«Местоположение района открывает широкие возможности для развития: район может и должен стать точкой экономического роста всей республики на долгую перспективу. Большинство наших ключевых инвестпроектов сосредоточены здесь – на территории района, а также двух соседних к району муниципалитетов», – отметил Мурат Кумпилов.

Существенный импульс экономическому развитию Тахтамукайского района и всей республики даст промышленный парк «Энем». Возле Адыгейска строится промышленный парк «Псекупс». В них будет суммарно создано свыше десяти тысяч рабочих мест.

Одновременно решается кадровый вопрос в здравоохранении и образовании. Продолжает действовать госпрограмма «Земский учитель». Руководство республики прорабатывает вопрос об увеличении с 1 марта этого года размеров выплат медработникам в малых городах и селах, о которых на днях объявил Президент Владимир Путин. Также стоит задача по оказанию помощи начинающим предпринимателям, всему сектору МСП. Для этого нужно активнее применять инструментарий господдержки, особенно в сельском хозяйстве.

«Требуется больше инициативы на местах. Активнее привлекайте будущих резидентов и потенциальных инвесторов, предлагайте им другие перспективные инвестплощадки. Эффективнее пользуйтесь мерами поддержки, особенно грантом «Агростартап». Люди должны быстро узнавать обо всех возможностях, которые предлагает государство на открытие собственного дела», – отметил Мурат Кумпилов.

Развитие инвестиционной привлекательности района отражается на приросте населения, активной жилищной застройке. В муниципалитете объемы строительства стабильно выше, чем в других районах республики. Практически решен вопрос с обманутыми дольщиками: из 11 проблемных домов остался только один в ауле Новая Адыгея. До конца этого года планируется решить эту проблему. Глава РА подчеркнул, что объемы вводимого жилья необходимо наращивать в рамках комплексного развития территорий. В республике с прошлого года стартовали пять таких проектов, из них два новых благоустроенных микрорайона появятся на территории Яблоновского и Новой Адыгеи. Это – новый подход к обновлению городской застройки. Механизм направлен на создание всей необходимой инфраструктуры в новых микрорайонах.

Действовать командой

Соответственно, стоят задачи по развитию дорожной, инженерной и социальной инфраструктуры, снижению дефицита энергоресурсов. Органы власти республики уже работают в этом направлении и продолжают поддерживать район. Так, проведена замена 4-х зданий ГРП, реконструкция подземного газопровода в ауле Тахтамукай. В этом году будет завершено строительство двух межпоселковых газопроводов с общей протяженностью 50 км. Идет строительство двух ГРС. Прорабатывается вопрос реконструкции еще 3 ГРС в районе. Это даст возможность подачи газа к трем негазифицированным населенным пунктам, а также позволит ликвидировать дефицит пропускной способности газовых сетей. Реализован комплекс мероприятий по строительству новых и реконструкции существующих энергообъектов.

Для развития транспортной инфраструктуры намечено строительство съезда с кольцевой развязки к ТРЦ «Мега-Адыгея» и капитальный ремонт улицы Бжегокайской. Этот проект станет альтернативным решением закрытию левого поворота с федеральной трассы А-146 в аул Новая Адыгея. При поддержке региона уже в этом году планируется укладка асфальта и строительство тротуаров с освещением по ул. Бжегокайской. В поселке Яблоновский продолжится капитальный ремонт дорог, благоустройство общественных территорий, начнется строительство 2 ФОКов. Будут капитально отремонтированы школьные спортзалы в Афиписе и в Козете; приобретено оборудование для школьного спортклуба в Энеме. В двух школах откроются центры «Точка роста». В этом году завершится строительство 3 школ, поликлиники в Энеме, начнется строительство Афипиской врачебной амбулатории. По многочисленным просьбам жителей в ауле Натухай появится новый СДК. В рамках партпроекта «Культура малой Родины» будет приобретено оборудование для трех домов культуры: в Тахтамукае, в Отрадном и Натухае. Планируется построить два детсада: в Козете и в Новой Адыгее. Уже определены участки под строительство двух объектов, подготовлена проектно-сметная документация.

Одна из важных задач государственной политики – народосбережение. Для ее выполнения требуются усилия всех уровней власти, в том числе и местной, подчеркнул Глава РА.

«Сейчас нет второстепенных задач в развитии района, как и всей республики, – все они одинаково важны. Успех принимаемых усилий напрямую зависит от того, как налажено взаимодействие с населением на местах. Нам необходимо действовать сообща, одной командой. Только так мы сможем достигнуть главной цели – обеспечить достойный уровень жизни для всех семей республики», – подчеркнул Мурат Кумпилов.





РЕШЕНИЕ от 16.02.2024 г. № 5/17-2

Об отчете Главы муниципального образования «Тажтамукайский район» о деятельности администрации муниципального образования «Тажтамукайский район» за 2023 год.

Принято на 17-й сессии Совета народных депутатов муниципального образования «Тажтамукайский район» 5-го созыва. а.Тажтамукай

В соответствии с частью 2 статьи 25 Устава муниципального образования «Тажтамукайский район», Совет народных депутатов муниципального образования «Тажтамукайский район» решил:

1. Отчет Главы муниципального образования «Тажтамукайский район» о деятельности администрации муниципального образования «Тажтамукайский район» за 2023 год утвердить.
2. Настоящее решение вступает в силу со дня его принятия.
3. Опубликовать отчет Главы муниципального образования «Тажтамукайский район» о деятельности администрации муниципального образования «Тажтамукайский район» за 2023 год в районной газете «Согласие» и на сайте администрации муниципального образования «Тажтамукайский район».

Р.Р. Апсалямов, Председатель Совета народных депутатов МО «Тажтамукайский район»

ОТЧЕТ ГЛАВЫ ТАХТАМУКАЙСКОГО РАЙОНА ПЕРЕД ДЕПУТАТАМИ СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ МО «ТАХТАМУКАЙСКИЙ РАЙОН» О РЕЗУЛЬТАТАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АДМИНИСТРАЦИИ В 2023 ГОДУ

В соответствии с действующим законодательством и Уставом муниципального образования «Тажтамукайский район» представляю отчет об итогах работы главы и администрации муниципального образования за две тысячи двадцать третий год.

Весь прошлый год мы продолжали жить в условиях сильнейшего санкционного давления на нашу страну. Абсолютно верные и решительные действия нашего Президента Владимира Владимировича Путина, Правительства и Федерального собрания Российской Федерации позволили эффективно противостоять всем внешним угрозам экономике и безопасности страны, обеспечить ее дальнейшее развитие и благополучие людей.

Мы переживали за бойцов специальной военной операции. По поручению Главы Республики Адыгея Мурата Кумпилова во всех районах республики действовали меры социальной поддержки. Мы освобождали участников спецоперации от родительской платы в детских садах, предоставляли их детям бесплатное горячее питание в школах, зачисляли в детские сады без очереди, оказывали посильную адресную помощь каждой семье бойца.

По инициативе «Единой России» в 2023 году мы доставляли продуктовые наборы, новогодние подарки и канцелярские принадлежности школьникам к началу учебного года.

За каждой семьей участника специальной военной операции был закреплен куратор, который поддерживал связи с подопечными семьями, содействовал в решении возникших вопросов.

Помогали и бойцам на передовой. При содействии предпринимательского сообщества мы закупили бронелисты, маскировочные сетки, военную форму, дизельные генераторы, приобретали строительную древесину для Майкопского артиллерийского дивизиона имени Героя Советского Союза Хусейна Андрухаева, в составе которой служат наши земляки.

Большая работа проводилась общественными организациями и волонтерскими командами. В течение всего года они собирали гуманитарные грузы в зону специальной военной операции, в том числе маскировочные сетки, автозапчасти, бытовые товары и продовольствие. Они оказали существенную помощь бойцам на передовой. Им помогали в том числе депутаты Совета народных депутатов Тажтамукайского района.

На региональном уровне Партия «Единая Россия» обеспечивала формирование гуманитарных грузов, как для военных, так и для нуждающихся жителей подшефного Адыгее Генического района Херсонской области. Там наша республика провела масштабные работы по строительству инфраструктурных объектов.

Еще одним действенным инструментом для бойцов стал Государственный фонд «Защитники Отечества», инициированный Президентом в феврале прошлого года. В течение короткого времени региональный филиал открылся в городе Майкопе, а в июне – отделение в ауле Тажтамукай. Со своей стороны мы обеспечили Фонд офисной техникой, постарались создать комфортные условия для работников.

Фонд оказывает содействие в получении всех полагающихся мер поддержки, включающих медицинскую и социальную реабилитацию, лекарственное обеспечение, психологическую помощь, предоставление санаторно-курортного лечения, а также содействие в переобучении и трудоустройстве ветеранов. За семь месяцев прошлого года в Фонд обратились порядка двухсот человек.

Мы все надеемся на скорейшее выполнение задач спе-

циальной военной операции; поддерживаем бойцов российской армии, которые отстаивают суверенитет нашей страны и будущее поколений.

Никогда не забудем о подвиге старшего лейтенанта Валерия Ивановича Заволянского, посмертно награжденного званием Героя России. Его именем названа новая улица в поселке Яблоновском, в котором похоронен Валерий и где проживает его семья.

Гордимся Артемом Сергеевым, Александром Швеце, Казбеком Куштанок, Шихамом Тугуз, Андреем Ромащенко, Рустамом Китыз, Вадимом Бабихиным и другими бойцами, с честью исполнившими свой воинский долг.

Мы уважаем бойцов на передовой, а также тех, кто приходит в Военный комиссариат для защиты Родины в зоне специальной военной операции. В этом году районом была установлена муниципальная единовременная выплата для новобранцев в размере ста тысяч рублей.

Конечно же, ситуация, вызванная спецоперацией, требовала и повышенного внимания к вопросам безопасности и строгого соблюдения мер антитеррористической защищенности.

Благодаря эффективной работе Управления Федеральной службы безопасности, Отдела МВД России по Тажтамукайскому району, Прокуратуры, Следственного Комитета, Управления Росгвардии на высоком уровне обеспечивался порядок, поддерживались необходимые условия для развития Тажтамукайского района.

Благодаря совместной работе с местной религиозной организацией мусульман Тажтамукайского района, Майкопской и Адыгейской епархией Русской Православной Церкви, с представителями всех действующих общественных организаций, представляющих разные слои населения сохранялось межнациональное и межконфессиональное согласие.

Выражаю огромную благодарность главам поселений, депутатам всех уровней, общественным организациям, предпринимателям и неравнодушным жителям за помощь землякам на передовой, за содействие в формировании гуманитарных грузов. Нет сомнений, что цели специальной военной операции будут достигнуты!

Много важных вопросов решено в Тажтамукайском районе в прошлом году. Несмотря на санкции, мы смогли реализовать запланированные объекты в 2023 году и определить новые задачи. Поддержка нашего региона Президентом страны Владимиром Владимировичем Путиным и постоянное внимание к Тажтамукайскому району Главы Республики Адыгея Мурата Каральбиевича Кумпилова позволили осуществить ряд важных проектов.

Наша работа была направлена на улучшение уровня



и качества жизни людей, поддержку социальной сферы, создание комфортных условий для жизни. Решению этих задач способствовали национальные проекты России, в реализации которых из года в год наша республика принимает самое активное участие.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «ОБРАЗОВАНИЕ»

В минувшем году в рамках реализации Национального проекта «Образование» мы обновляли материальную базу в образовательных учреждениях и создавали новые учебные места в связи с ростом числа обучающихся.

Знаковым событием в начале года стало торжественное открытие школы на 250 мест в ауле Старобжегокай на общую сумму 410 млн. руб., в том числе с расходами на оснащение более 50 млн. руб. Прежнее здание, построенное в далеком 1928 году не справлялось с растущим потоком учеников.

В новом просторном здании из двух учебных корпусов школьные кабинеты оснащены всем необходимым оборудованием. Есть учебно-производственные мастерские, спортивный и актовый залы, помещения для клубно-кружковой работы, библиотека, столовая, медицинский пункт, вспомогательные помещения – созданы все условия для детей и педагогического состава.

На территории школы построены спортивная площадка и зоны отдыха. Со следующего учебного года там откроется центр цифрового и гуманитарного развития «Точка роста».

Также в минувшем году завершено строительство школы на 1100 мест в поселке Яблоновский по ул. Дорожная. На заключительной стадии строительства находится еще одно образовательное учреждение на 1100 мест в ауле Новая Адыгея по ул. Бжедугская.

Сейчас решается вопрос их материально-технического оснащения. Планируем, что с 1 сентября они откроют свои двери для детей и педагогов.

Новые современные и просторные школы стали хорошим подарком для жителей к столетию муниципального образования.

Также в рамках национального проекта «Образование» мы продолжаем возводить еще одну школу на 1100 мест в поселке Яблоновский по ул. Заводская, с общей суммой финансирования 1 млрд. 447 млн. руб.

На объекте полным ходом возводится каркас здания. Таким образом, с завершением строительства всех общеобразовательных учреждений в Тажтамукайском районе будет создано 3550 новых учебных мест.

Вместе с тем уделено внимание спортивной инфраструктуре школ. По программе «Успех каждого ребенка» в 2023 году проведен капитальный ремонт спортивного зала средней школы № 19 аула Новая Адыгея. На эти цели Тажтамукайскому району было выделено 5,1 млн. руб. из регионального бюджета.





НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «ЖИЛЬЕ И ГОРОДСКАЯ СРЕДА»

Сельские и городские поселения района продолжают принимать участие в программе «Формирование современной городской среды». В рамках данной программы проводятся в порядок общественные и дворовые территории.

В 2023 году на эти цели направлено более 42 млн. рублей, обустроены 2 общественные и 6 дворовых территории в Энемском, Яблоновском, Тахтамукайском и Козетском поселениях:

- в поселке Энем благоустроена дворовая территория по ул. Чкалова 7 и парковочная зона возле Храма Серафима Саровского на сумму 6,8 млн. руб.;
- в поселке Яблоновский - дворовые территории по ул. Космическая 41 и детская игровая площадка по ул. Школьная на сумму 29,7 млн. руб.;
- в ауле Тахтамукай - дворовые территории по ул. Натухаевская 2 и ул. Полевая 55 на сумму свыше 3 млн. рублей;
- в ауле Козет благоустроена Парковочная зона по ул. Площадь Памяти 2А на сумму почти 3 млн. рублей;

В рамках регионального проекта «Чистая вода» в 2023 году мы продолжили модернизацию артезианских скважин. Объем направленных средств составил почти 141 млн. руб. В Тахтамукайском районе было модернизировано 8 объектов, из которых 5 скважин в ауле Козет, 3 в ауле Тахтамукай.

На каждом водозаборном сооружении пробурена новая скважина, установлена башня с современной системой очистки и благоустроена территория – сделано все, чтобы заметно улучшить качество воды в населенных пунктах.

Одна из ключевых задач национального проекта – это повышение комфорта городской среды. Поэтому мы будем и дальше прикладывать максимум усилий, чтобы улучшать внешний облик наших населенных пунктов, создавать благоприятные условия для жизни в сельской местности.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «БЕЗОПАСНЫЕ И КАЧЕСТВЕННЫЕ ДОРОГИ»

Продолжаем, как и планировали, развивать социальную, инженерную и дорожную инфраструктуру. В рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» в поселке Яблоновский отремонтировано более 3,5 км улично-дорожной сети на общую сумму более 222 млн. руб., проведена реконструкция ул. Широкая, ул. Красная, ул. Пролетарская, ул. Новая, ул. Лермонтова и ул. Щорса.

Администрация поселения применяла комплексный подход. Кроме ремонта дорожного полотна проводились мероприятия по устройству ливневых канализаций с укладкой железобетонных труб, обустройством пешеходных тротуаров, декоративных светильников, бортовых камней вдоль тротуаров и дорожных знаков.

Также в поселке Яблоновский полным ходом идет строительство улицы в честь Героя Российской Федерации Валерия Ивановича Заволянского. Она обеспечит автомобильное и пешеходное сообщение с новой школой на 1100 мест по ул. Дорожная.

В вопросах создания качественной дорожной инфраструктуры главным результатом должно стать снижение транспортных происшествий, а также повлиять на качество и комфорт жизни населения. Сейчас наша задача – не сбавлять набранные темпы.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «ДЕМОГРАФИЯ»

В рамках реализации национального проекта «Демография» на создание дополнительных мест для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по программам дошкольного образования освоено 4 млн. 922 тыс. руб.

Расходы направлены на оснащение инвентарем частного детского сада «Непоседы» в поселке Яблоновский. В свою очередь, детский сад принял на обучение 40 детей из муниципальной очереди.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «ЗДРАВООХРАНЕНИЕ»

Еще одной важнейшей отраслью района является система здравоохранения. В 2023 году в Тахтамукайском

районе продолжалось строительство новой поликлиники в поселке Энем. На эти цели было выделено 380 млн. рублей из федерального и регионального бюджетов.

Новое медучреждение на территории Энемской районной больницы позволит значительным образом улучшить качество и комфорт медицинского обслуживания. Там предусмотрена работа как терапевтов и педиатров, так и узких специалистов, будут открыты кабинеты рентгенолога, ультразвуковой диагностики и другие.

В прошлом году мы синхронизировали строительство здания с мероприятиями по благоустройству. Как результат, на сегодняшний день перенесены инженерные коммуникации, обустроена парковочная зона, обеспечен подъезд к зданию, построен забор и тротуар. В самой поликлинике идет отделка внутренних помещений и облицовывается фасад.

В общей сумме площадь здания составит 5135 квадратных метров. За одну смену врачи смогут принимать до четырехсот пятидесяти пациентов. Поликлинику откроем уже в этом году.

Уважаемые коллеги!

Все мы понимаем, что участие муниципалитета в реализации государственных программ является невозможным без софинансирования из районного бюджета. Мы переживали, что уход ряда иностранных компаний с российского рынка значительно повлияет на доходную часть бюджета в 2023 году, но решения, принятые на федеральном и региональном уровнях позволили сгладить негативный эффект.

В муниципальном образовании по официальным данным на 1 декабря 2023 года численность постоянного населения района составила 130 910 чел., в том числе: городское население – 85 192 чел., сельское – 45 718.

По итогам прошлого года среднемесячная заработная плата работников крупных и средних предприятий составила 63 594 руб., по сравнению с прошлым годом прирост составил 28%. По величине заработной платы Тахтамукайский район в лидирующих позициях среди муниципальных образований республики.

БЮДЖЕТ

В 2023 году бюджет района своевременно и в полном объеме выполнил свои обязательства по выплате заработной платы работникам бюджетной сферы и по всем социальным обязательствам.

Доходная часть бюджета муниципального образования «Тахтамукайский район» за 2023 год составила 6 млрд. 564 млн., расходная – 6 млрд. 403 млн. руб.

Собственные доходы муниципального образования «Тахтамукайский район» составили 1 млрд. 258 млн., темп роста платежей составил 112,8% или на 142 млн. руб. больше, чем за аналогичный период прошлого года.

Налоговые платежи за минувший год составили 1 млрд. 100 млн., что на 107 млн. больше, чем за аналогичный период позапрошлого года.

Налоговые платежи поступили в размере 157 млн., что на 35 млн. больше, чем в 2022 году. Здесь также наблюдается темп роста - 128,5%.

Наиболее значимыми налогами являются:

- налоги на совокупный доход. За 2023 год мобилизовано 426 млн., с ростом к 2022 году на 30 млн.
- налог на доходы физических лиц. Поступило за год

408 млн., что на 70 млн. больше, чем за 2022 год;

-налог на имущество организаций составил 19,7 %. Мобилизовано 247 млн. руб. с темпом роста 104%.

ОБРАЗОВАНИЕ

Одним из ключевых направлений в деятельности района является система образования. Особенность ее развития обуславливается не только демографическими, но и миграционными процессами.

Ежегодное увеличение количества детей в школах и детских садах составляет в среднем 10 %, что неизбежно влияет на рост потребностей в образовательных услугах.

На территории Тахтамукайского района функционируют 22 общеобразовательные организации и 16 дошкольных учреждений. В школах обучается 14760 учащихся, из них во вторую смену 4890 детей; дошкольные учреждения посещает 6091 воспитанник.

В 2023 году на функционирование образовательных учреждений из разных уровней бюджета выделен 1 млрд. 716 млн. руб., в том числе из местного бюджета 644 млн.

Средства направлялись на приобретение ученической мебели, закупку технологического оборудования для пищеблоков, подготовку и проведение ГИА, коммунальные услуги, заработную плату обслуживающему персоналу и обеспечение деятельности школ. В том числе на укрепление материально-технической базы депутатами района выделено 3,6 млн. руб.

Проведен ремонт актового зала средней школы №7 стоимостью работ 350 тыс. руб. За счет депутатских средств осуществлено обустройство детской площадки в средней школе №12 аула Новобжегокай в сумме 500 тыс. руб., а также на сумму 3 млн. 210 тыс. руб. устройство и ремонт ограждения средних школ № 20,13,25, детского сада «Нальмес», освещение детского сада «Калинка» и средней школы № 25. Сделан ремонт санузлов средней школы № 25.

Также проведены ремонтные работы в 6 детских садах «Насып», «Калинка», «Ивушка», «Сказка», «Теремок», «Дюймовочка». Завершено благоустройство территории детского сада «Красная Шапочка» на сумму 2,3 млн. руб.

Материально-техническая база образовательных уч-



реждений требует особого внимания. Практически все здания школ построены в 70-80 годах, а некоторые объекты и раньше. В ряде учреждений также требуется обустройство спортивных площадок и проведение капремонтов.

Для решения этого вопроса район направил в Министерство образования и науки Республики Адыгея заявку о включении в программу капитального ремонта восьми общеобразовательных организаций (6; 3; 1; 25; 24; 19; 14; 13 школы)

Еще одно важнейшее направление – доступность бесплатной перевозки школьников. В 2023 учебном году осуществлялся подвоз в общеобразовательные учреждения более 500 детей по 19 маршрутам. Для школ-новостроек в этом году получено 3 новых автобуса.

Нам важно не только улучшать материальную базу, но и делать все для того, чтобы наши дети с интересом получали новые знания и навыки на занятиях.

В 18 школах функционировали центры «Точка роста», созданные в рамках проекта «Современная школа», на базе которых обучается 2678 человек, 6 открыты в 2023 году. В новые Центры поставлено оснащение на общую сумму более 20 млн. руб. из федерального бюджета и проведен косметический ремонт на сумму 6,8 млн. руб. из муниципального бюджета.

В рамках проекта «Цифровая образовательная среда» все школы подключены к скоростному Интернет-каналу со скоростью передачи данных от 50 до 100 Мегабит. За время реализации проекта



во все школы района произведена поставка 917 ноутбуков, 28 принтеров, 51 интерактивных комплексов на общую сумму 53 млн. 638 тыс. руб.

Знаменательным событием 2023 года для системы образования Тахтамукайского района стало открытие первого в нашем районе и второго в регионе Центра цифрового образования «Айти-куб» на базе средней школы № 2 п. Энем. Обучающиеся получили уникальную возможность заниматься в «Айти-кубе» на современном оборудовании и развивать свои навыки по шести направлениям айти-специальностей.

В рамках реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» за 3 года проведен капитальный ремонт спортивных залов восьми школ. Как отмечал ранее, в этом году мы провели капитальный ремонт спортивного зала средней школы № 19 аула Новая Адыгея.

Численность детей в очереди на получение мест в дошкольные образовательные организации составляет 1213 человек. Она сохраняется только в поселке Яблоновский. Для решения данного вопроса по поручению Главы Республики Адыгея нами подготовлена проектно-сметная документация на строительство дошкольного образовательного учреждения на 240 мест с встроенными ясельными группами в ауле Новая Адыгея.

Это лишь малая часть работы, которая проводилась в системе образования в 2023 году. Все позитивные изменения должны отражаться на успеваемости и качестве знаний школьников.

В прошлом году завершили обучение 1211 девятиклассников, в том числе с отличием – 89 человек. По результатам ЕГЭ имеется 1 стобалльный результат, 70 выпускников получили высокбалльные результаты.

Во Всероссийских олимпиадах участвовали 116 обучающихся, по итогам которых имеются 6 победителей и 24 призера. В сравнении с предыдущим годом этот показатель возрос на 2 %. Кроме того, 10 обучающихся стали призерами перечневых олимпиад, утвержденных Министерством просвещения России.

В приоритете – педагогические кадры. Указом Президента страны Владимира Владимировича Путина 2023 год прошел под эгидой года Педагога и наставника.

В муниципальной системе общего образования в 2023 году работали 1212 человек, из них 676 педагогов. В целом у нас остается потребность в новых кадрах: количество вакантных должностей педагога составляет 96. Кроме того, ввод в эксплуатацию двух новых школ потребует привлечения не менее 154 новых специалистов.

Уменьшить потребность в педагогических кадрах позволяет участие школ в программе «Земский учитель». С начала ее реализации в семь образовательных организаций пришли работать 20 педагогов, из них 3 – в 2023 году.

Районом приняты дополнительные меры. Так, выпускникам, заключившим договор о целевом обучении на педагогические специальности предоставляется мера со-

Альберт Юрьевич, директор средней школы № 10 аула Козет.

По результатам конкурса профессионального мастерства молодых педагогов «Новой школе – новые учителя» Дженжеря Анастасия Александровна, учитель музыки средней школы № 3 поселка Яблоновский признана победителем конкурса, Абсаликова Виталина Дмитриевна, учитель английского языка средней школы № 2 поселка Энем признана призером конкурса.

Хочу искренне поблагодарить всех педагогов Тахтамукайского района за результаты, достигнутые в 2023 году. Каждый из них вносит значимый вклад в воспитание подрастающего поколения и развитие сферы образования. Спасибо им за тяжелый труд.

КУЛЬТУРА И СПОРТ

Другое важное для нас направление – спорт. Он очень востребован в Тахтамукайском районе. У нас ежегодно увеличивается количество воспитанников в спортивных школах: за последние 3 года прирост составил порядка 20%. На сегодняшний день у нас 2264 ребенка, что на 185 детей больше, чем в предыдущем году. Такие цифры – прямой результат проводимой работы в сфере физвоспитания.

Мы стараемся создавать современную материальную базу для развития массового спорта и спорта высших достижений, развиваем инфраструктуру шаговой доступности, оснащаем спортивные школы инвентарем и оборудованием, поддерживаем спортсменов и тренеров.

Наши воспитанники стали призерами и победителями международных состязаний в составе сборных команд Республики Адыгея и России. В 2023 году спортсменами района завоевано 298 различных медалей на Чемпионатах Адыгеи, Южного федерального округа и России, в нашей копилке награды есть золотая и серебряная медали на Первенстве Европы.

Прошлый год запомнился и достижениями в сфере культуры. Свой 30-летний юбилей отметил Заслуженный коллектив народного творчества Российской Федерации, народный ансамбль адыгских музыкальных инструментов «Удж» и народная студия эстрадной песни «Къамыль».

Ансамблю адыгского танца «Адыги» исполнилось десять лет. В феврале танцоры стали участниками шоу телеканала НТВ «Страна талантов» и выступили на Межрегиональном фестивале славянского искусства «Русское поле» в городе Москве.

Ансамбль «Нэфыль» стал обладателем Гран-при в финале Чемпионата России по Кавказским танцам в Ростове-на-Дону.

На Даховской поляне прошел фестиваль адыгейского сыра. Наш район занял первое место в номинации «Лучший адыгейский сыр» и два вторых места в номинациях «Лучшее блюдо русской и европейской кухни, включающей в свой состав адыгейский сыр» и «Лучшее подворье».

В декабре заслуженный коллектив народного творчества Российской Федерации, народный ансамбль адыгских музыкальных инструментов «Удж» в составе творческой делегации Республики Адыгея принял участие в программе празднования Дня Республики Адыгея на международной выставке-форуме на ВДНХ.

В целом в прошлом году была проделана большая работа в сфере культуры. Стараниями наших творческих коллективов, работников театров, музеев, библиотек и домов культуры прошли тысячи тематических мероприятий, куда были вовлечены жители района.

Спасибо всем за участие и большой труд, который продвигает нашу богатейшую культуру. Спасибо за вклад в укрепление дружбы народов, проживающих в Тахтамукайском районе.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Особое внимание уделялось аграрному сектору. Общая площадь пашни в районе составила 17495 га. Земли обрабатывали 10 сельскохозяйственных предприятий и 30 крестьянско-фермерских хозяйств.

Озимых и зимующих культур убрано 3971 га, валовый сбор составил 16631 тонну, средняя урожайность составила 41,8 ц/га. Убрано яровых культур 9873 га, валовой сбор которых составил 38772 тонны, средняя урожайность составила 39,2 ц/га.

По всем видам господдержки в 2023 году сельхозтоваропроизводители получили 48,2 млн. руб. Основной субсидией, полученной сельхозпроизводителями является возмещение части затрат, связанных с развитием виноградарства и виноделия в размере 24,5 млн. руб.; субсидия на возмещение части затрат на приобретение элитных семян – 11,3 млн. руб.



В рамках государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» получен грант «Агростартап» на развитие рыбоводства в размере 2,7 млн. руб. Средства сельхозпроизводителем направлены на строительство корпуса для содержания, разведения и переработки мяса мраморного сома, закуплены материалы для возведения бассейнов, приобретено оборудование различного назначения.

В целом у нас сохраняется положительная динамика в сельском хозяйстве. За наиболее высокие показатели производства в 2023 году Тахтамукайский район отмечен Дипломом Главы Республики Адыгея. Эта награда в очередной раз подтвердила высокий профессионализм наших аграриев.

Сельское хозяйство района продолжит стабильно развиваться. Хочу искренне поблагодарить наших сельхозтоваропроизводителей, всех работников агропромышленного комплекса за вклад в обеспечение продовольственной безопасности страны.

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЖИЛЬЕМ МОЛОДЫХ СЕМЕЙ И ДЕТЕЙ-СИРОТ

В особой заботе государства нуждаются молодые семьи, дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей. Указом Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина 2024 год объявлен Годом семьи.

Такое решение подчёркивает исключительную роль семьи в развитии страны, а также важность всей работы по защите семейных ценностей и традиций.

Администрация района ежегодно решает задачи по обеспечению жилищными сертификатами молодых семей. Благодаря господдержке пары с детьми приобретают квартиры или оплачивают строительство, добавив собственные накопления. В 2023 году свидетельства на приобретение жилья получили 25 молодых семей – это на 8 семей больше, чем в позапрошлом году.

В рамках соглашения между администрацией муниципального образования «Тахтамукайский район» и Министерством строительства, транспорта, жилищно-коммунального и дорожного хозяйства Республики Адыгея в 2023 году была выделена субвенция в размере 20 млн. 458 тыс. рублей на покупку жилья детям-сиротам.

Администрацией района было принято решение софинансировать переданные государственные полномочия в размере 2 млн. 856 тыс. руб. Таким образом, мы приобрели 7 квартир детям-сиротам в 2023 году.

Продолжаем реализацию программы по переселению граждан из аварийного жилья. На сегодняшний день на территории района 33 многоквартирных дома, признанных аварийными и подлежащими сносу в связи с физическим износом, общей площадью 21741 квадратных метров.

По этапу реализации данной программы двадцати восьми собственникам произведены выплаты за изымаемые жилые помещения. Кроме того, приобретены 29 квартир на общую площадь 1204 квадратных метра для выдачи собственникам взамен изъятых. Еще 7 жилых помещений будут приобретены дополнительно.

Хочу искренне поблагодарить застройщиков района за активное участие в программе.

Органы власти должны и обязаны помогать людям в решении их проблем, обеспечивать комфортные условия во всех сферах жизни. Жители обращаются к нам за решением насущных вопросов, указывают на наиболее проблемные. Поэтому очень важно поддерживать эффективную обратную связь с населением. Призываю к этому и депутатский корпус.

Глава Республики Адыгея Мурат Каральбиевич Кумпилов поставил перед нами задачу: постоянно вести открытый диалог с жителями, используя все современные инструменты, в том числе интернет-площадки.

Всего за отчетный год в адрес администрации поступило более полутора тысяч писем от граждан, 106 человек пришли на личный прием. Судя по характеру обращений, жителей Тахтамукайского района волнуют вопросы, связанные именно с качеством жизни на местах.

Данной теме было посвящено большинство обраще-



циальной поддержки в виде денежной выплаты в период обучения в сумме 50 тыс. рублей в год. Кроме того, педагогам, впервые приступившим к профессии, с начала нового учебного года будет выплачиваться грант в размере 25 тыс. Также предусмотрена частичная компенсация за найм жилья педагогам, прибывшим из других регионов.

Наряду с обновлением кадрового состава реализуются меры по обеспечению профессионального развития педагогических работников. В 2023 году этому способствовал широкий круг мероприятий, проведенных в рамках Года Педагога и наставника.

В конкурсе профессионального мастерства «Учитель года» звания победителя удостоена Мосолова Елена Валерьевна, учитель средней школы № 27 аула Новая Адыгея, которая представила Республику Адыгея на федеральном этапе конкурса в Москве.

На региональном этапе конкурса «Педагог-психолог Адыгеи» одержала победу Ждан Ольга Ивановна, педагог-психолог средней школы № 13 поселка Новый.

В республиканском профессиональном конкурсе «Руководитель года Адыгеи-2023» одержал победу Схалок

ний, поступивших в ходе моих двух «прямых линий», прошедших в прошлом году на базе Центра управления регионом Республики Адыгея.

Люди хотят, чтобы их родные аулы, хутора и посёлки развивались, чтобы было больше мест для досуга, чтобы наш район был современным и комфортным для жизни. Поэтому сейчас особенно важно, чтобы отдача от принимаемых усилий была максимально эффективной.

Уверен, такой подход поможет нам и впредь добиваться решения поставленных задач. Как и прежде, мы должны действовать сообща, одной сплочённой командой. Только так, сохраняя единство и следуя интересам людей, мы сможем укрепить наш район и продолжить созидательное развитие.

В этом году Тахтамукайский район отметит свой вековой юбилей. Это большой исторический рубеж, знаковая дата, которая навсегда останется в памяти жителей. И от нас напрямую зависит, на каком организационном уровне пройдет главный праздник района, каким его запомнят жители и гости муниципального образования.

Мы вступаем в новое столетие, опираясь на колоссальный потенциал, сформированный многими поколениями. В трудные годы индустриализации и коллективизации, в годы Великой Отечественной войны, в период послевоенного восстановления района и последующие годы каждый житель выполнял непомерно трудную задачу, поставленную перед ним – обеспечить дальнейшее развитие своей малой Родины.

И с этой задачей наши предшественники справились. За прошедшие десятилетия сменилось немало руководителей нашего муниципалитета, и каждый из них внес свой особый вклад в становление района.

Если говорить о судьбоносных событиях, изменивших жизнь людей, бесспорно, главным из них является освобождение района 18 февраля 1943 года от немецко-фашистских захватчиков и победоносный май 1945 года.

Не было бы этих побед, не было бы и нас, не было бы наших достижений. И главную роль в этой победе сыграли простые советские солдаты, ценой своей жизни подарившие нам будущее. Десятки тысяч из них лежат в братских, а порой и безымянных могилах. В день полного освобождения района и всей Адыгеи мы почтим память всех бойцов, не вернувшихся с полей сражений.

Мы гордимся нашими Героями Советского Союза, уроженцами Тахтамукайского района – Чуц Алубачиром Батербиевичем, Лаухиным Александром Кириловичем, гордимся братьями Хараху и Мезужок, гордимся Сивачевым Александром Николаевичем – командиром пограничной заставы, принявшим первый бой 22 июня 1941 года. Гордимся всеми тахтамукайцами, не вернувшимися с той страшной войны.

Но нам есть кем гордиться и в мирной жизни. Это уроженец Энема Березовой Анатолий Николаевич – летчик-космонавт, Герой Советского Союза. Одним из первых Героев России стал и уроженец аула Тахтамукай летчик-испытатель Мезох Владимир Чемгуевич.

А сколько у нас выдающихся работников государственной и муниципальной службы, культуры, образования, здравоохранения, спорта и других отраслей?! Всех людей, вошедших в летопись Тахтамукайского района сейчас не перечесть.

Ключевым событием в истории района, ставшим переломным в его развитии стало создание в 1983 году Октябрьского (ныне Тахтамукайского) района Адыгейской автономной области путем разделения территории Теучежского района. Именно с этого момента начался новый этап истории, который дал большие возможности для его динамичного развития.

За время своего существования наш муниципалитет стал одним из точек экономического роста Республики Адыгея. У нас представлен широкий потребительский рынок с достойным объемом товарооборота, в районе много производственных предприятий, талантливых и трудолюбивых людей, есть развитая инфраструктура федеральных автодорог и железнодорожных магистралей, активно развивается социальный блок, вливаются инвестиции в промышленность.

Не было бы наших успехов за все эти годы становления, если бы власть не реагировала на запросы населения. Не было бы успехов без трудолюбия и таланта наших предшественников. Хочу поблагодарить всех жителей за понимание, терпение и поддержку, которую они оказывали органам государственной и местной власти.

Район планирует достойно отметить столетие своего существования проведением масштабных мероприятий, в которых будут задействованы все сферы жизнедеятельности, все возрастные группы и слои населения. Это событие, которое должно стать для людей объединяющим стержнем.

В рамках празднования столетия района планируются культурно-массовые мероприятия, просветительские акции, конкурсы, спортивные и культурные события, которые мы планируем провести на высоком уровне. Кульминацией мероприятий станет день празднования.

ИНФРАСТРУКТУРА. ЗАДАЧИ НА 2024 ГОД

Итоги прошлого года показывают, что мы ещё больше продвинулись по ключевым направлениям развития, но юбилейный год должен стать одним из самых успешных.

В районе идет большая работа по модернизации действующих газорегуляторных пунктов и строительству новых ГРС. В этом году Межрегионгазом будет завершено строительство двух межпоселковых газопроводов с общей протяженностью 50 км.

Газопровод среднего давления аул Шенджий - Натухай - Красноармейский - Новомогилевский - Старомогилевский даст возможность подачи газа к трем негазифицированным населенным пунктам. Газопровод Новый сад – Яблоновский позволит ликвидировать дефицит пропускной способности газовых сетей.

Для стабилизации давления в осенне-зимний период за счет средств инвестиционной программы Межрегионгаза проведена реконструкция подземного газопровода в ауле Тахтамукай (по ул. Конечная). Также проведена замена 4-х зданий ГРП, отработавших нормативный срок - в ауле Козет (ул. Степная, Шоссейная), поселке Новый (ул. Ленина), поселке Энем (ул. Красная).

Для развития электросетевого комплекса Тахтамукайского района специалисты Краснодарского филиала «Россети Кубань» в 2023 году реализовали комплекс мероприятий по строительству новых и реконструкции существующих энергообъектов.

В целях повышения качества и надёжности электроснабжения потребителей выполнено строительство 30 трансформаторных подстанций общей мощностью 11,5 мегаватт и строительство линий электропередач 10 киловольт протяженностью 37,7 км. Также в рамках реализации инвестиционной программы выполнено строительство воздушных линий протяженностью 24,9 км.

Энергетики выполнили реконструкцию распределительной сети 10 киловольт, прилегающей к подстанции «ИКЕА». Модернизация самой подстанции продолжается. Уверен, работа, проводимая в сфере энергетического комплекса даст положительный результат: мы значительно снизим энергодефицит в пиковые периоды, надежно обеспечим тепло в домах наших жителей.

Сохраняем опережающие темпы по вводу жилья. В 2023 году площадь составила 327 349 кв. м., из них индивидуальное жилищное строительство – 168 653 кв. м., многоквартирный фонд – 158 696 кв. м. Показатели муниципального образования выполнены.

Объёмы вводимого жилья наращиваем в рамках комплексного развития территорий. Это новый подход к обновлению городской застройки. Механизм направлен на создание всей необходимой инфраструктуры в новых микрорайонах. Как отмечал ранее в своих выступлениях, с позапрошлого года в районе заключены два договора КРТ, согласно которым застройщик не только строит дома, но и создает к ним социальную инфраструктуру.

Отрадно отметить, что неравнодушные жители тоже вносят вклад в благоустройство населенных пунктов. Так, в поселке Энем и ауле Шенджий в этом году нам удалось реализовать проекты по развитию общественной инфраструктуры, основанных на местных инициативах. С участием внебюджетных средств была асфальтирована ул. Новая в ауле Шенджий, протяженностью 700 метров на сумму 3,6 млн. руб., из которых 359 тыс. руб. – средства жителей. Благоустроена парковочная площадка в центре п. Энем на 4,3 млн. руб., из них средств жителей – 355 тыс.

В рамках реализации республиканской программы капитального ремонта многоквартирных домов, согласно краткосрочному план-графику, в 2023 году отремонтирован 41 многоквартирный дом на сумму более 86 млн. руб.

Тахтамукайский район продолжает работу по повышению доли населения, имеющего доступ к качественной питьевой воде и системам центрального водоснабжения. По программе «Чистая вода» в этом году планируется модернизировать водозаборы в ауле Натухай и в поселке Отрадный.

В поселке Яблоновский пройдет капитальный ремонт двух километров улично-дорожной сети (ул. Центральная, Коммунаров, Карла Маркса).

В рамках приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» поселениям предстоит благоустроить 5 дворовых и 4 общественные территории.

Продолжим развивать спортивную инфраструктуру. В



поселке Яблоновский, на территории средней школы № 3 начнется строительство первого в Республике Адыгея модульного спортивного зала. На возведение данного комплекса из бюджетов всех уровней выделено финансирование в объеме 160 млн. руб.

По опыту прошлых лет приступим к строительству физкультурно-оздоровительного комплекса в поселке Яблоновский почти на 162 млн. руб. Это будет третий по счету большой ФОК в Тахтамукайском районе. Новые спортивные объекты позволят улучшить условия для занятий физической культурой, поскольку сейчас в поселке Яблоновский не хватает помещений для тренировок.

Также не во всех населенных пунктах муниципалитета имеются современные учреждения культуры. Они очень важны для вовлечения жителей и молодежи в орбиту досуговой жизни района и республики. В этом году мы приступили к капитальному ремонту здания ДК в ауле Паняхес, ремонтные работы уже идут.

По многочисленным просьбам жителей очень скоро начнется строительство нового Дома культуры в ауле Натухай. Вместе с модернизацией ветхого водозабора по программе «Чистая вода» он станет замечательным подарком к столетнему юбилею населенного пункта.

По поручению Главы Республики Адыгея занимаемся вопросом строительства детского сада на 280 мест в ауле Козет. На сегодняшний день проектно-сметная документация находится на проверке государственной экспертизы. В перспективе его возведение позволит значительным образом улучшить условия предоставления дошкольных услуг.

Другая важная задача – строительство съезда с кольцевой развязки «ИКЕА» и капитальный ремонт улицы Бжегокайской. Этот проект станет альтернативным решением закрытию левого поворота с федеральной трассы А-146 в аул Новая Адыгея.

В прошлом году мы выполнили проектные работы и получили положительное заключение государственной экспертизы. Нами принято решение при поддержке региона произвести асфальтирование ул. Бжегокайской и соединить её с развязкой «ИКЕА». В этом году планируется укладка асфальта и строительство тротуаров с освещением. Общая протяженность вместе со строительством дороги к кольцевой развязке составит почти 2,2 км.

Перед нами много инфраструктурных проектов. Хочу еще раз поблагодарить всех за эффективную работу в прошлом году. Спасибо Главе Республики Адыгея Мурату Каральбиевичу Кумпилову, Кабинету Министров республики, всему депутатскому корпусу Совета народных депутатов Тахтамукайского района, главам сельских и городских поселений, представителям правоохранительных органов, бизнес-сообществу, общественным организациям района за поддержку, плодотворное сотрудничество, за профессионализм и инициативность.

Большое спасибо жителям муниципального образования за оказанное мне доверие и большой вклад в развитие района. Уверен, оставаясь одной большой командой, мы обязательно преодолеем любые трудности, решим еще очень много важнейших задач.



ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

ЗНАЯ И ПОМНЯ ПРОШЛОЕ,
МЫ МОЖЕМ СТРОИТЬ БУДУЩЕЕ

В Центральной библиотеке а.Тахтамукай прошел урок мужества «Афганистан – без права на забвенье» для учащихся средней школы №1.



Главными гостями мероприятия стали участники боевых действий в Афганистане Евтых Адам Дзепшевич, Бельская Сусанна Заидиновна, а также участник СВО Руслан Х.

В этом году ровно 35 лет как состоялся вывод советских войск из Афганистана, и мероприятие было посвящено этой памятной дате. Участники боевых действий рассказали о том, какая им и их сослуживцам выпала нелегкая служба на афганской земле.

Евтых Адам в 19 лет попал на службу в г.Баграм, а Бельская Сусанна пошла добровольцем в декабре 1986 года.

Память о пройденных испытаниях ожила в душах каждого присутствующего. Один из самых трогательных моментов мероприятия – это общение детей с ветеранами. Учащиеся задавали массу вопросов своим старшим товарищам и выразили благодарность за их подвиг.

Мероприятие было направлено на то, чтобы узнать больше о прошлом, почувствовать настоящую ценность мира и свободы. Ведь только зная и помня прошлое, мы можем строить будущее.

Светлана МЕЗОХ, главный библиотекарь Центральной библиотеки

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ТАХТАМУКАЙСКОГО РАЙОНА!

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации №140 от 03.03.2023г. «О праздновании 50-летия начала строительства Байкало-Амурской магистрали» участники строительства, реконструкции, развития железнодорожной магистрали, в том числе и военнослужащие вооруженных сил Российской Федерации будут награждены юбилейной медалью в ознаменование памятной даты.

Всех, кто причастен к возведению одной из крупнейших железнодорожных магистралей в мире просим до 15 марта нынешнего года представить необходимые сведения и документы в администрации городских и сельских поселений по месту жительства: фамилия, имя, отчество; адрес места проживания, номер телефона; любой документ, подтверждающий период участия в строительстве БАМ.

ВАС ИНТЕРЕСУЕТ РАБОТА РЯДОМ С ДОМОМ?

Скоро
открытие
2 новых школ!

Приглашаем педагогов разных специальностей и разного опыта!

От вас ждем современных методик образования.

Гарантируем:

стабильную достойную зарплату;

ежемесячные доплаты и премии;

работу в одну смену 5 дней в неделю;

карьерный рост;

частичную компенсацию оплаты за найм жилья лицам, прибывающим из других субъектов РФ.

с 1 сентября

открываются новые школы

пгт.Яблоновский,
ул. им. В.И. Заволянского, 7
а. Новая Адыгея, ул.Бжедугская, 12

В нашей школе -
самые комфортные условия:

просторные помещения,
современный дизайн;

хорошо оснащенные
учебные кабинеты;

многофункциональные
пространства для учебы
и отдыха;

медиацентр;

удобные рекреации
и зоны ожидания;

высокий уровень
безопасности.

Нам важен ваш потенциал и ваше желание работать.

Сделайте правильный выбор. Приходите!

Телефон: +7 (87771) 96-1-45

Эл.адрес: tach-upr@mail.ru

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Дополнительные социальные льготы
и гарантии участникам СВО

ОБЩАЯ ВЫПЛАТА:

до 600 тыс.руб.

- из бюджета Республики Адыгея – 300 тыс.руб.
- из бюджета Министерства обороны РФ – 195 тыс.руб.
- из бюджета МО – до 105 тыс.руб.
- возможность быстрого приобретения жилья за счет МО России через накопительно-ипотечную систему
- право на льготную пенсию после 20 лет службы
- статус ветерана боевых действий и льготы
- кредитные и налоговые каникулы
- служебное жилье или компенсация за найм жилья
- бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях
- страхование жизни и здоровья за счет федерального бюджета
- бесплатный отдых детей в летних оздоровительных лагерях
- бюджетные места для обучения детей в ВУЗах
- возраст от 18 до 65 лет
- срок заключения контракта от 12 месяцев



Горячая линия

8(8772) 52-11-28

Меры социальной поддержки для семей военнослужащих

- единовременные выплаты на каждого ребенка в семье (в возрасте до 23 лет); предоставление лечения, отдыха в летних лагерях; бесплатное горячее питание в школах, техникумах, колледжах; бесплатное посещение детских садов, кружков, секций.

За консультацией по вопросам поступления на военную службу по контракту можно обратиться в военный комиссариат Тахтамукайского района. Адрес: пгт. Энем, ул. Седина д 46. Телефон: 88777143700.

СТАРШЕЕ ПОКОЛЕНИЕ

ПОЛЕЗНЫЕ ЗАНЯТИЯ ДЛЯ ПОЖИЛЫХ ГРАЖДАН

Продолжается регистрация пожилых граждан и инвалидов, желающих получать услуги, в отделении дневного пребывания граждан пожилого возраста и инвалидов, нуждающихся в посторонней помощи, ГБУ РА «Тахтамукайский комплексный центр социального обслуживания населения».

Работа отделения направлена на проработку когнитивных функций и предотвращение деменции у пожилых граждан. Здесь пожилые граждане и инвалиды получают целый спектр социальных услуг:

- оздоровительные: лечебная гимнастика, работа с тренажерами и массажерами, спортивные викторины, занятия в спорткомплексе, лекции о здоровом образе жизни и правильном питании и т.д.;

- психологические: диагностика, тренинги, коррекция, нейротренажеры, музыкотерапия, тесты, танцевально-двигательная терапия, уроки компьютерной грамотности и т.д.;

- культурно-досуговые: интерактивный туризм, праздничные мероприятия, чаепития, экскурсии, мастер – классы, рукоделие, аппликация, настольные игры, лепка и т.д.

В результате у пожилых граждан улучшается физическое и эмоциональное состояние, повышается общий тонус организма. Занятия позволяют выразить свои эмоции и чувства, снять стресс и повысить самооценку, отвлекаться от тревожных мыслей, отдохнуть



в кругу друзей и единомышленников. Также появляется интерес к рисованию, музыке, танцам, развивается воображение, внимание.

Граждане, получающие услуги, очень довольны работой отделения и с нетерпением ждут следующего дня посещения.

Время посещения отделения получателями услуг с 10.30ч. до 15.30ч. два раза в неделю. Предусмотрен бесплатный подвоз получателей социальных услуг в отделение дневного пребывания и обратно из других населенных пунктов района.

Пока еще есть места, мы ждем вас по адресу: п.Энем, ул.Чкалова, д.14 (бывшее здание сбербанка, 2 этаж, вход слева); а.Тахтамукай, ул.Ленина, д.62; п.Яблоновский, ул.Дорожная, д.59. Понедельник - пятница с 9.00ч. до 17.00ч., выходные дни: суббота, воскресенье.

За дополнительной информацией обращаться по телефонам 8(918) 437-28-40, 8(87771) 96-0-40.

В администрацию МО «Тахтамукайский район» требуется сотрудник на должность главного специалиста в отдел по информационным технологиям.

ТРЕБОВАНИЯ: Высшее образование; опыт работы администрирования и обслуживания компьютерной и оргтехники; знание основ построения локальных вычислительных сетей. Модель OSI; знание web-технологий. **ОБЯЗАННОСТИ:** Обслуживание рабочих мест пользователей организации, локальных сетей; информационная безопасность; настройка оборудования и программное обеспечение.

УСЛОВИЯ: Оформление в соответствии с Трудовым кодексом РФ; полный соцпакет; график работы — 5/2 с 9 до 18 часов.

По вопросу трудоустройства обращаться по тел. 8(87771) 96-4-56 , 8(87771) 96-1-31

